数智转型 南海鞋业尝到甜头

南海政企合力破局,推动鞋企从传统制造向现代智造转型



"真是大开眼界,鞋企转型升 级非常有必要,刻不容缓。"今年5 月底,里水组织优质鞋企、相关职 能部门到温州考察制鞋产业链,一 众企业家纷纷有感而发。

南海鞋业产业链条完善,机械 配件、原料、成品等上下游关联度较高。以南海鞋业重镇里水为 例,据不完全统计,2023年,里水镇制鞋企业超1000家,规上鞋 企近百家。当前,鞋企出口订单量下滑,部分小规模鞋企成长性不 足、智能化生产水平不高等问题困扰着一众制鞋行业企业主及主 管部门。面对市场变革和技术革新的挑战,南海鞋企正不断探寻 创新与发展的道路,政企合力破局,推动鞋企从传统制造向现代智

行业面临挑战 倒逼鞋企不断创新

里水制鞋业历史悠久,是南 海制鞋企业密集的镇街。早在二 十世纪七八十年代,里水鞋企就 以其精湛的工艺和优良的品质赢 得了市场认可。经过几十年的发 展,里水制鞋业已形成完整的产 业链,涵盖从原材料采购、产品设 计、生产加工到销售服务的各个 环节。目前,里水拥有众多知名 品牌和优质企业,产品远销国内 外,成为国内制鞋行业的重要基

造的转型升级。

随着国内外市场竞争加剧和 消费者需求的不断变化,传统制 鞋行业面临诸多挑战。一方面, 劳动力成本的上升和环保要求的 提高使得成本不断增加;另一方 面,消费者对品质、款式和舒适度 等方面提出了更高的要求。这倒 逼传统制鞋行业不断创新,转型 升级,提高产品的竞争力和附加 值,以适应市场变化。

要做出改变并非易事。记者 走访发现,不少鞋企面临着不想 转、不敢转的问题。里水鞋企虽 超1000家,但大多规模较小,部 分企业主秉持"小富即安"的传统 经营理念,仅着眼于眼前的代加 工散单,行业以轻资产劳动密集 型为主,规范经营意识不足。此 外,转型升级需要资金投入,这对 于中小型鞋企来说是一笔不小的 支出,试错成本高,导致企业谨慎 观望,不敢贸然尝试。

"制鞋是劳动密集型行业,这 些年走过不少弯路,大浪淘沙,剩 下的企业都有一定的实力。互联 网发展让制鞋有了新的发展机 遇。"佛山市全益鞋机有限公司董 事长李长虹深耕鞋业近30年,一 直把为鞋业创造更高效率、更理 想制鞋产线作为追求。

李长虹认为,随着人工成本 越来越高,像制鞋业这样传统粗 放的、人力密集型的制造产业,面 临严峻的挑战,及时导入精益生产 管理,急需进行整个生产流程的再 造。而随着产能过剩、营销渠道和 消费市场的巨大变革,转型升级不 能仅停留在制造端,要迅速扩展到 采购、生产制造、研发、物流、营销、 财务结算、售后等全产品生命周期 的任一环节、任一领域,这是现代 鞋企管理的必修课。



■辛迪丹顿员工在生产线上忙碌。

鞋企加快转型升级 实现降本增效

如今,南海正加快传统产业 转型升级,鼓励制鞋企业实施创 新驱动,加速发挥工业设计能 效,激发产业发展新动能,实现 "两化"转型升级。越来越多南 海制鞋行业企业认识到,转型升 级是传统制鞋行业焕发新生的 关键。近年来,鞋企纷纷加大研 发投入,引进先进的生产设备和 工艺技术,提高产品品质和生产 效率,打开了更广阔的经营天

在广东辛迪丹顿鞋业有限 公司明亮整洁的自动化生产车 间里,一边是机械臂等设备快速 作业,一边是生产线可以借助数

字化系统随时打散、灵活组合, 每四五个工人组成一条小流水 线,订单能够实现当天完成生 产、打包和出货。

"以前,我们的制鞋工序多, 车间拥挤、嘈杂。现在只需要调 试好设备就能按标准生产,鞋子 产量更高、品质更好,今年工厂 的利润一直在增长。"广东辛迪 丹顿鞋业有限公司总经理辛志 兵介绍,近年企业投入千万元进 行数字化转型,相比之前,智能 生产线生产效率提高30%,生产 车间人均效益翻了一倍,成本降 低约15%。

"我们已投入近百万元用于

更换设备,目前正在逐步转型升 级。"佛山昱阳鞋业有限公司总 经理张春明说,企业转型升级已 有初步成效,例如更新后的打钉 机工位从3个人减少为1个人。

"目前已到了必须转型升级 的阶段,不但要脚踏实地埋头苦 干,还要抬头向前看,多学习别 的企业好的做法,只有转型升级 才有出路。"佛山南海鞋业协会 会长、广东新瑞洲数控技术有限 公司董事长郭华忠说,通过数字 化智能化转型,一是能够提升生 产效率和质量,二是有效实现生 产过程的数字化管理和优化,三 是提升企业快速响应能力。

以产业集聚发展 提升行业竞争力

不仅是制鞋企业,行业上下游 的制鞋设备、服务企业也在转型中 有所收获。"我们和多家皮鞋行业龙 头企业已开启合作,成功供应了十 多台材料自动切割设备。"郭华忠介 绍,瑞洲科技在行业内有"智能裁 缝"之称,其自主研发产品主要有两 大类,一是裁床设备,二是裁床上因 应不同材料而搭载的智能排版方 法、智能排版系统及智能切割系统, 为制鞋行业提供高精度、自动化的 切割技术,从而取代了98%以上的 刀模人工裁切。

"两化"转型除了硬件提升外, 软件服务也是关键。广东成易信息 科技有限公司是国内领先的鞋业管 理系统服务商,提供鞋业全流程数 字化解决方案,已为里水的千百度 集团、欣威皮革、纳多鞋业、蒸达鞋 业等提供ERP、MES开发数字化系 统。该公司常务副总经理肖冰认 为,当前不少里水鞋企认识到要转 型升级,要勇敢迈出第一步,需要更 多"领头羊"的带领,政府出台的优 惠政策也要再优化、更接地气,大力 鼓励企业转型升级。

当前,制鞋业已被南海区纳入 第十三个参与转型升级的优势传统 产业。郭华忠建议,南海要建立产 业园区带动鞋业集聚发展,利用全 域土地综合整治试点的契机,以协 会+重点优质企业的联合模式,分 期、分批规划建设场地连片、功能分 区清晰的产业园区,引导企业"上 楼",解决当前鞋业提升发展的空间 需求。做好上下游产业链企业完善 配套,产业集聚,能以最快速度进行 行业整体联动,提升行业竞争力。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 陈志健

掌握3D技术 内衣设计人才更"吃香"

大沥内衣企业急需大量内衣设计方向的综合型技能人才,诚邀各路"高手"加入



"运动时依然能够感觉到 胸部被安全又舒适地包裹住。' 广东艾丽斯内衣有限公司的内 衣设计师姚铸昌一边用3D设计 软件给一款运动内衣做"收尾" 工作,一边向记者介绍实际穿着 效果,"宽肩带、全罩杯的设计能 够固定胸部,防震效果更好。"

内衣设计是一个结合科 技、艺术与时尚的专业领域。 3D设计软件提供了一种能够 在虚拟环境中快速实现设计原 型的方法,让姚铸昌可以在不 生产实物样品的情况下预览和 修改设计。"这让我的工作充满 趣味和挑战性。"姚铸昌说。



●本期职业:3D建模内衣 设计师

●学历及专业要求:大专 以上学历;服装设计专业

●业务技能:1. 熟练操作 PS和3D设计软件;2.了解服 装、内衣制版、工艺操作流程; 3. 有 3D 建模软件操作经验; 4. 有文胸设计或纺织服装制造

●福利待遇:具有市场竞 争力的薪酬、技能培训、绩效



■姚铸昌仔细挑选内衣面料。

用3D技术设计内衣更高效

选取面料、设计款式、搭配花 边、调整颜色等步骤,都能在3D 设计软件上实现,这意味着设计 师能够快速将设计理念现实化, 大幅提升生产效率和质量。毕业 于广州大学服装设计专业的姚铸 昌第一次接触3D设计软件时,就 被其魅力吸引,"3D模型呈现的 穿着效果,与真实样衣相比还原 度高达90%,能够将我的设计灵 感从抽象转为具体,同时效果直 观呈现又能激发新的创作灵感。"

在姚铸昌看来,成衣设计比 内衣设计"不只简单一点点"。成 衣设计对布料的测量、裁剪和缝纫 的要求相对单一,而内衣设计要因 应受众个性化的特点,对贴合度、

承托力、舒适度等有较高要求。

服装设计专业的毕业生,大 多会选择成衣设计与开发作为人 生的第一份工作,但大学毕业后的 姚铸昌果断选择了内衣设计。"文 胸作为服装产品的细分品类,最能 直接反映人体曲线美,能够设计出 美学与实用兼具的内衣,远比设 计成衣有挑战性。"姚铸昌说。

内衣产业既是传统产业,也 是时尚产业,这需要设计师坚持 学习、不断创新。对姚铸昌来说, 这是一项充满挑战性的工作,为 了满足岗位需求,服装设计专业 出身的他又辅修了3D软件专业 课程及内衣版师课程,在不断"打 怪升级"中提升自己的综合技能。

作为企业的内衣设计师和 3D建模师,姚铸昌日常要独立完 成产品开发与设计,还要将传统 设计师的2D设计稿通过3D设计 软件进行验证,判断款式是否符合 设计理念和工艺要求,能否满足客 户的个性化需求,减少不必要的 样衣制作、运输及染色成本,进而 大大缩短新品开发的时间。

盐步内衣是大沥镇的名片, 也是南海乃至佛山的一块金字招 牌。"3D设计技术在内衣设计中 有着巨大潜力和应用前景。"盐步 内衣行业协会会长危志强认为, 随着3D设计技术的成熟和普及, 未来内衣行业将迎来更多创新和

变革。

校企合作培养3D内衣设计师

近年来,盐步内衣产业顺应 转型升级的浪潮,在全国率先引 入3D设计技术,对行业数字化转 型产生积极影响。然而,业内能 熟练应用3D软件的设计师并不 多,3D技术赋能产业发展的步伐

姚铸昌分析,这主要有"两对 矛盾":一是3D设计需要掌握各 种3D建模、材质贴图、动画渲染 等专业技术,对传统设计师而言学 习曲线较长,且要保持时刻学习的 状态才能跟上技术革新的步伐。 二是省内院校服装设计专业鲜有 细分内衣设计品类开设的课程,而 内衣设计是需要综合运用多学科 的领域,导致服装设计专业的毕 业生无法很好地匹配市场需求。

"服装类从业人员,尤其是内 衣设计师,更强调实践能力,企业 对其'即用性'更加重视。"广东艾 丽斯内衣有限公司负责人陈秋燕 介绍,公司需要大量像姚铸昌一 样的综合型技能人才,但想要招 到并留下并非易事。

为推动服装设计专业毕业生 从校园到工厂的"无缝衔接",满 足企业对高技能人才的需求,艾 丽斯公司与广东女子职业技术学 院达成校企合作项目,参与广东 女子职业技术学院科研平台项目 建设,建立"服装产业数字化创意 设计应用技术创新中心",以内衣 为主线,选择基础较好且对内衣 设计感兴趣的学生,安排与生产

密切相关的课题实践,将企业生 产与教学内容相融合,提高学生 3D内衣设计的能力,同时为他们 提供进厂实习、毕业留职的机 会。另外,在3D设计专业课中增 设内衣设计特色内容,让学生加 深对内衣设计的认识和了解。

虽然入职仅两年,但并不影 响姚铸昌肩挑"校企合作"大任。 姚铸昌作为校企合作项目中的企 业导师,围绕3D建模技术和AI 技术,给学生讲解内衣设计的知 识。让他颇有获得感的是,该项 目开展短短半年时间,就收到了 不错的成效:在南海区教育局主 办的校企职工3D内衣设计技能 比赛上,"服装产业数字化创意设 计应用技术创新中心"的其中三名 成员分别获得学生组的第一名、第 二名和第五名的好成绩。姚铸昌 认为,荣誉的获得、评委的赞赏,会 在参赛学生心中埋下一颗种子,不 久将会迎来种子的生根发芽,为 内衣行业发展提供人才支撑。 大沥镇有"中国内衣名镇"

"中国时尚品牌内衣之都"之称,拥 有内衣及相关企业900多家、产 业工人超5万人、自主品牌300 多个,内衣产业工业总产值超过 100亿元。"未来,3D内衣设计技 术将在内衣行业中发挥更大作用, 为行业带来更多创新和发展机 遇。"危志强期待,随着3D设计技 术的成熟和普及,盐步内衣产业将 向更高质量、更个性化方向发展。

统筹/佛山市新闻传媒中心记者 程虹 文/佛山市新闻传媒中心记者 汤晓冰 图/佛山市新闻传媒中心记者 曹瑜